"2+1"联调 打造特色调解品牌

南海区诉前和解中心九江工作室线上线下结合,巧用新模式,链接 法院资源提高矛盾化解效率

和谐共融 有为善治

南海推进市域社会治理现代化系列报道

"感谢你们的热心高效服务,让我挽回了经济损失……"近日,市民廖女士走进南海 区诉前和解中心九江工作室,送来一封感谢信,这让调解员唐海云心里一阵温暖。

据了解,受疫情影响,南海区诉前和解中心九江工作室运用线上线下相结合的调解 方式,高效服务当事人,巧用"云调解"、"2+1"新模式,链接法院资源提高矛盾化解效率, 切实为民办事,获得市民点赞认可。

调解搬"线上"化解家庭纠纷

"由于受新冠肺炎疫情影 响,今天就双方抚养费纠纷一 案进行线上诉前调解……"在 诉前和解中心九江工作室,调 解员唐海云通过电话+微信的 形式开展诉前调解。作为一名 资深调解员,她深谙要站在对 方的角度看待问题的"调解秘

因路程和疫情防控原因,当 事人不方便到庭参加调解, 唐海 云特意组建了一个微信群,将当 事人、代理人、法官、书记员聚到 一起,开展了一场"隔空"调解。 调解过程中,九江镇法院法官谭 龙强调骨肉亲情血浓于水,同时 指出支付抚养费是父母的法定 义务,动之以情,晓之以理。最

终,双方当事人相互谅解,相互 退计, 达成和解。

"在特殊时期运用网络科技 手段,及早化解矛盾纠纷,切实 解决群众所需,是基层法官的分 内之事;能让老百姓的矛盾纠纷 得到更快、更有效的解决,付出 也非常值得。"谭龙说。

据了解,受疫情影响,今年 以来诉前和解中心九江工作室 对不方便当面调解的当事人,积 极借助法院诉讼服务管理平台、 "粤公正"微信小程序等网上平 台,主动利用微信群聊的方式开 展视频调解。截至目前已成功 调解案件26件,其中出具调解 协议11件,撤诉15件,大大提 高了调解效率。

受案范围大大扩展 "2+1"联调

在提高调解效率上,除了调 解空间的转移,诉前和解中心九 江工作室还有自己的"秘密武 器":通过扩大受案范围,运用 "2+1 联调",打造九江特色调解

所谓的"2+1",即成立专门 联调小组,由1名主管法官指 导、1名人民调解员调解、1名法 官助理审核调解书的调解模式, 有效化解法律关系复杂疑难的 案件。在此之前,除了不适宜纳 入调解的案件外,诉前和解中心 九江工作室将所有案件纳入诉 前和解的受理范畴,大大扩展了

今年初,卢某与外孙女何某 存在继承纠纷,继承人卢某需要 出具相关证明文件,但由于时间 久远,相关材料因各种客观原因 无法做好登记保留,因缺失相关 证据材料无法办理公证,最终导 致合法当事人无法进行房产过 户登记。诉前和解中心九江工 作室通过"2+1"联调,在不用走 诉讼程序的情况下,在确认双方 当事人调解合意一致的情况下, 由法院提供法律支撑,出具民事 调解书,快速便捷地为双方当事 人解决了问题。

"除了变被动服务为主动, 调解工作还需要我们盘活法 律资源,在当事人同意的前提 下,将案情简单、事实清楚、争 议不大的纠纷优先分流进行 诉前调解,把纠纷化解在诉 前,最终达到提质增效的目 的。"唐海云说。



■南海区诉前和解中心九江工作室调解员对当事人进行沟通调解。

省时省力解矛盾 市民送上感谢信

要想解决矛盾,必须先 了解矛盾。通过诉前和解工 作室的介入,有效减去了固 有司法程序对审限的限制, 使调解员们有了更充分的时 间了解案件问题,同时凭借 精细化的分工,强大的法律 支持,让双方深知判决并非 必要的结果,而调解则是双 嬴的出路。

例如防疫期间的一起口 罩买卖纠纷。当事人廖小姐

转账3万余元在谭先生处购 买口罩却没收到货,由此引 起诉讼。诉前和解中心九江 工作室受理该案件,在法官 和调解员劝说下,双方迅速 达成和解协议,大大减少诉 讼的劳累,也节省了支出。 结案后,廖女士脸上重新有 了笑容,还给工作室送来了

"诉前调解不仅能减少 诉讼案件的数量和当事人的

诉讼支出,更有效节省司法 资源,避免了当事人诉讼的 劳累,取得了良好的社会效 果。" 唐海云表示,接下来, 诉前和解中心九江工作室将 不断完善矛盾调解机制,借 助司法资源,依托法院提供 的法律支撑,"以调止诉"打 造"大调解"工作格局,打造 九江特色调解升级版,为镇 街探索一条特色的基层法治 之路。

文/珠江时报记者 何美芬 通讯员 潘伟玲 唐海云 图片由通讯员提供

南海区文化馆 恢复线下展览

首展马克笔画作惊艳全场

珠江时报讯(记者/王方亚)6月 13日,"寻梦入花盏"画展在南海区 文化馆一楼展厅开展,现场展出了广 州画家张文君与其女儿刘星瑶上百 幅国画和插画,本次展览全部为花鸟 和动物题材,表现猫咪的作品数量较 多,其中刘星瑶的画作全部用马克笔 创作,不少有国画的风格样式,十分 特别。这也是疫情暴发以来,南海区 文化馆首次恢复线下展览。展览将 持续展至6月27日。

张文君是广东省美术家协会会 员、广州市美术家协会理事,擅长人 物和花鸟画。其作品多次入选国家 级和省、市级美术展。刘星瑶毕业于 广州大学艺术设计专业,有着多年商 业插画、广告设计及时尚行业设计经

刘星瑶的作品全部用马克笔创 作,部分作品呈现出国画的质感和样 式。在一般人印象中,马克笔通常都 用来创作动漫、插画,以及景观和服 装设计师绘图之用,但刘星瑶通过探 索,用马克笔在宣纸、金笺纸、银笺 纸、羊皮纸上创作,画作呈现出多样 的风格特色,其中用金笺纸画的《追》 和《昨夜闲潭梦落花》,表现的是小猫 嬉戏场景,远看与国画并无二致,近 观则能看到马克笔的笔触。

大沥镇青年网红电商创业训练营开营

电商产业注入"新沥量"

珠江时报讯(记者/吴志恒 通讯员/白 瑞霞摄影报道)"各位电商行业从业者,你 们是否想过各个电商平台都是有不同价 值的?"6月13日下午,大沥镇团委联合镇 经促局、大沥镇金科产企业服务平台、"新 沥量"青年创业服务中心、大沥青创联、邮 政储蓄银行开展"新经济 新沥量"—— 2020年大沥镇青年网红电商创业训练营 系列活动。

当日下午,在广佛智城党群服务中 心,60名大学生、电商创业青年、专业市场 店铺主、电商企业负责人在会议厅听点赞电 商创始人、电商创业导师张祖奎授课。大家 不时举起手机拍照,认真做笔记,将课程要 点一一记下。

疫情期间,"宅经济"火了,自媒体、网 红、短视频等新经济业态开始深刻影响人 们的生活,直播电商带货正成为新零售 "宠儿"。5月,大沥镇镇长游剑锋成为新 晋"网红",直播推介大沥优质产品。据相 关数据显示,整场直播围观人数接近80 万人,累计订单2.2万笔,大沥的家居服、 真皮鞋等商品备受追捧。

为此,"新经济 新沥量"——2020年 大沥镇青年网红电商创业训练营系列活 动应运而生,直播电商创业理论培训、短 视频涨粉、直播电商带货技巧等理论课程 一一推出。



■讲师给学员介绍"直播+短视频"运营模式并进行案例分析。

当日是第一期培训课,课程主题为 "直播+短视频"运营模式及案例分析,内 容围绕客户群体四大特征分析、内容电商 直播短视频模式三大核心价值、粉丝暴涨 3大核心技巧、直播短视频应用工具简介 等,让在场学员在长达4小时的培训中收

"现在流行直播带货,实体店开发线 上销售,能有助于提升销售额。"学员黄 秀敏曾在淘宝进行直播带货,但效果不 太理想,培训结束后,她表示,讲师讲到 的内容都是很实际的干货,给她带来不

"这次活动反响热烈,一百多人报名, 由于场地限制,今天的活动只能容纳60 人,我们将继续开展电商方面的活动。"大 沥镇团委副书记黎敏玲表示,之后将开展 直播体验、大沥镇大学生电商运营大赛、 电商直播互动沙龙等活动,为大沥电商产 业提供"新沥量"。

罗村基层党员骨干 参与种子人才团建

珠江时报讯(记者/彭燕燕 通讯 员/王文兰潘健靖) 跳房子、弹弹珠、 扔沙包,结队挖竹笋,日前,第二场 "初心不渝,凝聚党心"罗村社会管 理处第三届种子人才团队建设活动 举行,17名党员种子人才齐聚狮山 镇朗沙社区,在团队建设活动中加 强沟涌联络。

当天早上9时许,一行党员首 先来到位于朗沙社区的恒健游泳羽 毛球馆二楼开展团建游戏。随后,大 家来到朗沙社区竹笋种植示范基地, 了解罗村本地特色的朗沙笋文化,并 在老笋农达叔的协助下体验挖笋。

活动最后,大家分享了活动心 得。"得益于游戏环节,我结识了好几 个新伙伴。"狮山镇罗湖社区第二党 支部党员范燕秋表示,在团建游戏中 大家分队"比拼",既要齐心协力,又 要理清思路,认真分工,加强了团体 成员之间的互动与交流,也培养了大 家的团队精神和大局意识。

已有18年基层工作经验的狮山 镇街边社区云街经济社党支部党员 冼秀连表示,活动让不同社区的党员 之间建立起了沟通的"桥梁",更方便 以后不同社区之间开展协同工作。

此外,罗村社会管理处种子人 才团队建设活动还着力提升党员骨 干人才的工作能力,更好地服务村 居建设。

据了解,这些党员种子人才均 来自罗村社会管理处种子人才培育 计划,由罗村17个村居各自推出1 到2名党员骨干参与其中。在罗村 第二届党员种子人才计划中,共孵 化出20多个项目成果,涉及亲子活 动、绿色环保宣传、关爱老人、文化 传承等多个领域,充分发挥了党员 的优势和特长。



党员志愿者 清理小区杂物

珠江时报讯(记者/丁当通讯 员/梁梅燕)张贴标识、细心打包、合 力搬运……6月13日,桂城同德社 区140多名党员志愿者齐聚灯湖领 秀小区,清理6栋住宅楼合计12条 楼梯消防通道的杂物,获得街坊们 的支持和点赞。

早在5月底,同德社区党委根 据该小区物业公司反馈的消防通道 被堵塞的问题,发动楼长队伍、物业 人员议事协商。最终由社区党委牵 头,发动社区报到党员志愿者开展 楼道清理行动。

13日上午,同德社区140多名 党员志愿者齐聚灯湖领秀小区,根 据前期楼长及小区物业公司工作人 员走访排查的位置,分成12组,清 理6座住宅楼合计12条楼梯消防 通道中的杂物。

经过一个上午的努力,党员志 愿者们将许多贴着房号的杂物搬运 到小区负一层,由物业公司安排业 主认领。在行动过程中,党员志愿 者也通过科普消防安全知识及相关 法律法规,劝说多名业主自行清理 楼道杂物。

"这是我回社区报到后第一次 参加志愿服务,感觉很有意义。"党 员志愿者陆艳媚说,楼栋中的消防 通道较窄,若业主在门前放置鞋柜、 杂物等,不仅阻碍邻居出行,更存在 消防安全隐患。"社区开展相关活 动,除了还业主一个畅通整洁的消 防通道外,还能提高市民的消防安 全意识,也让物业公司注意加强楼 道管理,一举三得。"

小区物业公司工作人员王剑坤 说,非常感谢同德社区党员志愿者 们的帮忙,楼道整洁了,消防通道作 用也得以还原。而出行一直受阻的 业主陈先生则点赞道:"真的很感谢 社区党员志愿者们清除了我们小区 的楼道杂物,现在楼道整洁又干净, 看着都舒服多了!"